

春风化雨 启智润心

小记慈利县职业中等专业学校 1542 德育模式

全媒体记者 鄢渊

7月底，慈利县职业中等专业学校传来喜讯，在湖南省教育厅举办的2024年“楚怡杯”湖南省职业院校教师职业能力竞赛教学能力比赛中，该校参赛课程《哲学与人生》荣获省二等奖。

春风化雨，滋养心田；谆谆教诲，启迪人生。近年来，该校以“郭华林省级名班主任工作室”“楚怡教学名师工作室”等名师工作室为阵地，让党员教师做表率，不断提升教师的师德践行能力、专业教学能力、数字素养水平、综合育人能力和自主发展能力，教学相长成果丰硕，德育工作成绩斐然。

育才者，立德为先。该校负责德育工作的副校长谭雄介绍，学校以党建为引领，将五育并举贯穿教育教学全过程，探索出一条行之有效的1542德育模式，为德育工作保驾护航。

一条总纲筑航道

1条总纲，即党建引领下的立德树树人。纲举目张，围绕这条总纲进行德育工作顶层设计，具体措施才能有的放矢、不会跑偏。谭雄表示。

严格落实思政讲堂和课程思政。抓住重要时间节点，书记带头开思政讲堂。2020年以来，学校党支部书记陈家辉先后以《抗疫精神》《冬奥精神》《边境战士的卫国精神》《盛世中国的奋斗精神》《建校的创业精神》等内容为题材，精心制作PPT，为全体师生上了一系列生动的思政课，很好地发挥了党组织在教育教学中的领导、指导作用。将课程思政作为人才培养方案的重要内容。教研组、老师们摸索出一套成熟的“课程+时政+课程+传统文化”教学模式，在时政与传统文化加持下，学生理想信念得到加强，家国情怀得到培养。

2023年，在“强国我有技能成才”文明风采书记、校长谈职教思政视频项目比赛中，该校作品《面向阳光舞彩练》荣获市级一等奖。

把优秀教师培养成党员，把党员培养成教学能手和管理人员，让党员教师带领处室（工作室）、青年教师同步发展。近五年来，该校已培养8位青年骨干教师加入党组织，郭华林省级名班主任工作室

“楚怡”教学名师工作室在党员教师的带领下，有力地推动了学校的教育教学工作。与此同时，学校还创新开展党建团建活动，促进师生的人文精神，让学生在习得一技之长的同时，培养他们的职业道德、责任担当等良好品质。

五大抓手把航向

慈利县职业中等专业学校大部分学生是留守青少年，且来自全县城区及各乡镇的不同学校，改变他们的不良习惯，成为入学教育的头等大事。

养成教育、警示教育、自身内化、搭建平台、文明示范，我们从这五个方面着手，把孩子们领到“德技并修”的正确道路上来。谭雄告诉记者。

养成教育，通俗来讲就是行为习惯教育。学校制定统一标准，从守时习惯、卫生习惯、礼仪习惯、文明习惯等目标进行明确规定让学生明白于心、内化于行；谭雄亲手编写了一套《七彩阳光》慈利县职业中专新生成长手册》，建立学生德育银行，量化积分奖优惩劣；利用班会、班会等各类主题教育活动，唤醒学生的责任意识，激发学生的责任感。

当前社会信息芜杂，对于价值观还未形成的青少年来说，警示教育是及时纠偏的重要抓手。入学初，学校在涉毒、霸凌、早恋等方面给学生划了8条红线。为了消弭学生的抵触情绪，学校安排设计了很多生动直观的教育活动，如参观禁毒教育基地、解读典型案例、开展模拟法庭等，



汽修专业老师在实训车间上实训课。



美术老师在进行素描课教学。

提高学生的道德法律认知。

为了帮助学生提高自律能力，学校设计制度、安排岗位，如校园保洁执勤、食堂执勤、学生会、校风纠察队、国旗队等，每月固定安排一次班级民主生活会，开展批评和自我批评，让学生对社会道德规范有深入体会，让自我管理内化于心。

近两年，学校还注重搭建德育平台，让党团活动寓教于乐。结合全民读书倡议和党的二十大精神宣讲，学校举办了“悦读新时代 逐梦新征程”大型经典诵读比赛，技能成才，强国我有 文明风采个人才艺展等活动。2024年，学校首次将国家级非遗文化板龙灯引进进校园，200多名师生参与全县展演，获得社会各界高度肯定。

榜样就是参考，先进就是明灯。学校通过“正能量好青年（团队）”等评选活动，对勤学上进、敬老孝亲、文明有礼、助人为乐、忠诚担当等方面表现优秀的学生（团队），实施正能教育，充分发挥榜样的作用，为学生心中播下真善美的种子。

辛勤耕耘，硕果累累。近5年来，学校有16名学生获国家奖学金，25名学生获省市级三好学生等荣誉称号，300多位学生获文明风采 技能竞赛 等各类大赛奖。

四方协同扬劲帆

职业教育不同于基础教育，需要学校、家庭、企业、社会（社区）的协同推进，慈利县职业中等专业学校着力“四方协同”，助孩子们乘风破浪、扬帆远航。

家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，谭雄介绍，2022年，学校携手深圳安心工作室成立了“家长学校”，开展“千家共读”线上公益读书活动，先后有1000多位家长进行了“父母效能训练”。

学校大力推进校企合作、产教融合办学模式，为国培育能工巧匠。近五年来，校企共建了七个校内实训基地，企业方派

出了20多位师傅，提供了1000多套工装，优秀学生拿到了10多万元奖金。

近年来，学校累计组织5000多人次，开展技能服务进社区、进景区、进农村等活动，配合开展“文明旅游”讲解、引导等志愿服务，在实践中，学生的文明修养、职业操守、实践能力得到进一步提高，个人素养全面提升。

两股东风助远航

多年从事德育工作，我发现家庭特别困难和心理有过阴影的孩子，思政教育往往难以起作用，只有加倍的关爱和辅导，才能治愈他们的心理创伤。谭雄感慨。

德育路上，一个学生都不能丢。更何况进入到该校的学生，家庭经济条件大多一般，甚至困难，很多学生存在一定的认知偏差。

有鉴于此，学校完善了从国家到社会到学校的全方位资助体系，每年减免近30万元生活费、代收费，惠及100多位学生；建立结对辅导机制，对困难家庭学生进行“一对一”思想疏导，培育他们感恩、阳光、坚韧的品格。

学校还安排20多万元建成了心理咨询中心，开展心理健康普查，建立特殊学生档案，学校5位具有心理咨询师资格的老师兼职坐诊、跟踪辅导。自中心建成以来，学校没有出现一例因心理问题导致的安全事故。2022年，学校被市教育局评为“心理健康教育特色学校”。近年来，学校获省级优秀德育案例5次，完成省级德育课题2项，获市级班主任基本功大赛一等奖3次。

扶贫与扶志相结合，慈利县职业中等专业学校让学生们借东风之力、立远航之志，让职业教育在慈利这片人文沃土上激发出新的活力。习近平总书记说过，要加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。他还强调，国无德不兴，人无德不立。谭雄表示，学校将继续贯彻总书记指示，坚定不移以党建为引领，持之以恒追求立德树人的德育工作目标，让1542德育模式为国家强盛、乡村振兴培育更多“德技并修”的良才。

教育资讯

教育部、财政部部署 三区人才支持计划教师专项计划 全国计划选派 15952名教师赴 三区 支教

记者近日从教育部获悉，教育部办公厅、财政部办公厅印发《关于做好2024年“三区”人才支持计划教师专项计划有关实施工作的通知》，启动2024年“三区”人才支持计划教师专项计划。

根据《通知》，2024-2025学年全国计划选派15952名教师，其中初中计划选派6655名、小学计划选派9035名、幼儿园计划选派262名。选派教师主要由各省（区、市）和新疆生产建设兵团在本行政区域内调配，调动省会城市、中心城市、非受援县的优质教育资源支持省内受援县。受援地主要是脱贫地区（原国家确定的连片特困地区、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县及各地确定的其他深度贫困地区、新疆生产建设兵团困难团场），重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地区倾斜。

在选派要求上，原则上选派中级以上专业技术职务的骨干教师，幼儿园教师可适当放宽条件。大学生实习支教、农村义务教育阶段学校教师特岗计划不列入选派范围。短期的基层巡讲和支教、试用期教师也不列入选派范围。

在选派形式上，鼓励以“组团式”形式选派教师及教育管理人员。专任教师主要承担学科教学和班级管理任务。充分发挥骨干示范作用，与当地教师形成教学团队，带动受援学校整体提升学校教学水平和育人管理能力。教育管理人员主要从事学校管理工作，推动受援学校全面提高教育教学和管理水平。

《通知》要求做好选派教师的待遇保障工作。在政策保障上，选派到“三区”的支教教师，支教期间人事关系保留在原单位，支教期满后仍回原单位工作。原工资福利待遇不变，按月发放工作补助、交通差旅费用等补助。其支教经历视同城镇教师到农村教育工作经历。在经费保障上，受援县义务教育阶段教师选派工作经费由中央财政和地方财政按照人均2万元标准共同分担。

（来源《中国教育报》中国教育报记者 欧媚）

永定区教学镇：农家书屋伴成长 暑假 阅享不打烊

近日，永定区教学镇青云桥村农家书屋变身爱心暑托基地，开展了为期5天的留守儿童夏令营活动，共有50余名中小学生学习参加。

此次活动聘请了市家庭教育专家、市关工委副秘书长杨国培，市家庭教育学会资深讲师吴昌宏等担任讲师，为孩子们精心准备了14节课程，围绕化学学习、文明生活、身心成长等内容进行授课，同时在教学中结合当下暑期防溺水、利刃护盾、交通安全、法制教育等开展暑期志愿服务，让孩子们在农家书屋里，学有所获、学有所乐，度过一个快乐充实的暑假。

此次活动不仅丰富了孩子们的假期生活，拓宽了视野，还培养了他们的阅读兴趣和自主学习能力。下一步，教学镇将继续依托各村农家书屋，结合新时代文明实践志愿服务活动，持续开展经验分享会、朗读赛、安全教育等丰富多彩的志愿活动，将农家书屋打造成为一个个丰富多彩的文化课堂，为乡村振兴注入文化动力。

（重线）

武陵源区：36名科学教师暑期 蓄能 助力培养科学创新人才

8月7日，为期3天的武陵源区首届科学骨干教师培训在武陵源区军地小学落幕。来自全区任教物理、化学、生物、科学、信息技术的中小学教师和分管副校长共36人参训，共同探究科学教育教学新模式。

本次培训由武陵源区教育局主办，邀请了市教科院科学教育专家李克勤、张家界市第一中学知名科学教师屈福建等6人进行专题辅导培训。培训围绕“激发学生创新潜能，培养未来科技精英”这一中心主题，通过专业授课、现场观摩、实践操作、经验分享等形式，从遥控车模、无人机竞赛、机器人编程、校园科技活动等方面对参训学员进行专题培训，既有政策解读和赛事形势分析，也有具体赛事介绍和实操演示。

通过此次培训，我们不仅收获了丰富的科技知识和实践经验，还学会了如何运用这些知识来提升自己的科学教学能力水平。培训活动得到所有参训学员的一致好评。他们纷纷表示，将以更饱满的热情、更充足的精力投入到学校科学教育工作中去，不断改进课堂教学，提升科学教学质量，为科教兴国培养更多优秀人才。

（刘辉 周良勇）

永定区中小学班主任 心理健康 培训开班

近日，永定区中小学班主任“心理健康”培训肖芳工作坊（坊3）开班，来自6所学校的94名教师参加培训。

开班仪式上，坊主肖芳和学科专家石金枝详细解读了研修的目标、内容、成果、考核评价及网络研修方法，肖芳老师以《专业提升 心 能量，共研共学共成长》作主题发言，从前期准备、方案内容、培训要求进行了细致解读，为老师们指明学习方向、学习目标，也让老师们对坊工作有了更加清晰的认识。

此次培训彰显了永定区教育系统对师生心理健康教育的重视，是培养教师专业技能、提升教育水平的重要举措。学员们纷纷表示，一定会珍惜本次机会，积极主动学习，全情投入，主动探索，把心理健康教育理念融入日常教学和学生管理，不断提高自己的专业素养和道德素养，努力守护学生心理健康。

（廉成建 谢金梦）

教育时评

高分上职校释放多重信号

杨三喜

近日，浙江一考生高考602分，超过一段线110分，最后选择了浙江机电职业技术大学的城市轨道交通设备与控制技术专业。这一选择引发了热议，有人认为这是对高分的浪费。面对质疑，该名考生回应称：就业率让人心动 毕业去向比较喜欢。

可以去普通本科院校，却选择了职业院校，无疑打破了很多人的固有认知，浪费分数一说就源于此。在高考志愿填报时，部分考生和家长追求所谓的“分数最大化不浪费每一分”，为此不惜放弃更好、更适合自己的专业。但近年来，很多考生的选择更趋理性和务实，放弃普通本科院校选择职业院校的情况并不鲜见。一些职业院校招生批次达到本科第一批次，录取分数甚至超过省内本科高校。这无疑反映出公众对职业本科的认可。

理性务实选择的背后，是近年来职业教育改革发展加速，职业教育办学质量稳步提升、办学吸引力显著增强，职业教育地位不断提高。像浙江机电职业技术大学，就是一所刚完成“专升本”的本科层次职业院校。学校办学特色鲜明，与企业合作紧密，其开设的智能制造工程技术、城市轨道交通设备

与控制技术、材料成型及控制工程等本科专业应用性强，学生毕业可直接对接岗位。浙江机电职业技术大学等本科层次职业院校受考生青睐，所反映的正是我国职业本科教育发展迅速，逐渐成为高素质技术技能人才培养重要阵地的趋势。据教育部统计，2023年全国职业本科招生8.99万人，比上年增长17.82%。今年，教育部公布了最新全国高等学校名单，其中正式获批的职业本科院校数量已达到51所，包括23所民办和28所公办院校。目前已经有两所职业本科学生毕业，毕业生更是受到社会和企业的高度评价。

办学层次提高、产教融合的办学路径更明晰，职业教育与产业发展联系更紧密，既满足了产业新旧动能转换对高素质技术技能人才的需求，也为青年学子提供了更丰富、多元的人生选择。不再纠结于“浪费分数”，而是选择适合自己的，成为越来越多考生的选择。而公众对这种选择的态度，也将从疑惑、不解、惋惜，逐渐转变为理解、支持与跟随。

虽然这种选择还属于少数，对于高分读职校，舆论仍将把它作为新闻来讨论。但随着职业教育办学地位不断提高，这种选择无疑将变得更为普遍。在过去，社会公众对职业

教育的地位和功能存在偏见。在很多人看来，选择了职业教育意味着在竞争中处于劣势。这种偏见，是职业教育吸引力不强、社会认可度不高的原因。而新职业教育法明确，职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型，首次从法律层面明确了职业教育的类型定位，高度肯定了职业教育的重要性。法律层面为职业教育正名，但从现实层面扭转公众对职业教育的偏见则面临不小的挑战。高分考生选择职业教育，无疑是用个体的行动向社会表明：职业教育是值得选择、可以期待的。

一边是职业教育改革发展加速，一边是偏见的坚冰逐渐被融化。可以预见的是，今天部分考生的选择，将产生引领作用，带动更多的考生迈出现理性选择的步伐。而随着更多优质生源的涌入，职业教育培养的人才质量将进一步提升。这对于解决缩小毕业生就业与社会需求的差距，解决“有人没活干、有活没人干”的结构性就业矛盾也具有重要价值。由此也将持续改变公众对职业教育的认知，从而形成良性循环，进一步吸引更多优秀学子选择技能成才路，助推职业教育不断迈上新台阶。

不管是对于丰富青年学子的成长路径，还是对于培养输出更多高素质技术技能人才，顺应高新技术产业转型、促进建设技能型社会，这种变化都具有深远的意义。更进一步说，当越来越多的人摘下看待职业教育的有色眼镜，看到职业教育大有可为的广阔前途，重塑对技能成才路径的认知，传统的唯学历、唯文凭的观念也将被扭转。这对于形成崇尚技能、尊重技能、成就技能的社会氛围，推动全社会重塑成才观都具有深远的意义。

对于职业教育来说，面对更多考生的主动选择，坚守类型教育的定位，擦亮职业教育的品牌特色，不断深化产教融合、提高技能人才培养质量，才能不负考生和社会的期待，走出高质量发展的道路。实际上，那些受到考生青睐的职业院校和专业，往往办学质量较高、就业前景不错。而那些缺乏特色的院校和专业，则将持续面临生源不足的压力。

对于普通本科院校尤其是广大应用型高校来说，面对职业本科高校的快速发展态势，也必须找准自身定位，不断优化专业结构，立足地方经济社会发展需求培养人才，如此，才能赢得考生和社会的认可。

（来源《中国教育报》）